

103 學年度下學期前往武漢大學交換心得

410071252 法學四 黃○棻

學校簡介

學校坐擁珞珈山，中西合璧的宮殿式建築群古樸典雅，巍峨壯觀，被譽為「中國最美麗的大學」。占地面積 5166 畝，建築面積 256 萬平方米，校園被區分為文理學部、工學部、信息學部、醫學部，因為校園面積非常大，學校裡有校車作為代步工具，學生收費為一塊人民幣，非學校師生則為二塊人民幣。



時像下了場櫻花雨，景象美不勝收。雖然對遊客有收費機制，依然抵擋不住大批遊客來訪，此時就是武大學生最苦不堪言的時候，到哪都是人，行動非常不便。

武漢大學以櫻花著稱，每年三月份櫻花開時，是武大的櫻花祭，櫻花大道和行政大樓前是賞櫻的最佳地點。我與同學為了在遊客蜂擁而入之前能好好的欣賞櫻花的美和拍出美美的櫻花照，連續兩三天起了個大早，早上六點就出發前往櫻花大道。櫻花祭的時間非常短，從含苞待放到凋謝只有一個多禮拜的時間，櫻花盛開最美的時候也就這麼一兩天，所以那一陣子每天都要經過櫻花大道，看看櫻花到底開了沒，若是遇到春雨，櫻花花瓣隨著雨水落下，頓

食

武漢的口味重油重鹹，也很愛吃辣，基本上所有的食物都會加上辣這一味，像我不太吃辣的人，到哪點餐都要跟老闆說一聲不要加辣。在武漢，早餐叫“過早”，

“過”基本上用在過年、過節日上，可見早餐對武漢人的重要性，早餐的種類雖不及台灣有中式西式多種可以選擇，但相較起中國其他城市，武漢的早餐已經算種類豐富了，早餐基本上為中式，有麵、粥、蒸點類、餅類可以選擇。校園內各處有許多食堂，也就是學生餐廳，因為學生基本上都是住校，食堂是週一到週日都有供應餐點，大約從早上七點會開放到下午兩左右，晚餐時段從下午四點半到七點。在食堂買飯，都是用校園卡直接扣款，如過忘了帶校園卡，點餐前要先到小小的收銀檯買“飯票”，再拿飯票去供餐櫃檯點餐取餐。中國的伙食費相較於台灣是非常便宜的，大概 5~8 塊人民幣可以解決一餐，到餐館大約 20~50 塊人民幣就可以吃的好吃的飽！武漢美食最有名得莫過於“熱乾麵”，其實就是芝麻醬麵，大街小巷的攤販都有賣，每家的口味都不太一樣，來到武漢一定要試試！

衣

相較于台灣，武漢的春天也是很冷的，這學期開學時間比較晚，我三月一號才到武漢，雖然沒下雪，但去的前兩個禮拜溫度都在 10 度以下，有幾天甚至到 0 度，所以很怕冷的人羽絨衣和發熱衣是必備的！天氣到五月都還很不錯，六月開始就會變很熱，畢竟武漢是中國四大火爐之一。由於校園坐落於珞珈山，校園內地勢高低起伏，走去上課都像在健行，而且距離都不是很近，大約要 15~20 分鐘的步行才能到教室，所以一雙好的布鞋是必須的。

住

基於我校與武漢大學簽約的關係，學校住宿是免費的，真的省了一大筆錢！住宿是被安排在楓園的留學生宿舍，跟武漢所有的外籍學生住在同一區，宿舍是新建的，所以環境很不錯，單人獨立衛浴間，進入宿舍需要門卡，而且沒有斷電和熱水的限制。宿舍是不收水費的，但電費要自己找宿管阿姨充值，一次為 100 人民幣，充值後即使沒用完也不能退費，冷氣是耗電費最多的，就我本身而言，100 人民幣的電費用一整個學期措措有餘，我辦離宿的時候還剩下 40 多人民幣的電費，剩下的電費就是造福下位住宿的人了！宿舍有提供網路插座，但是要自己付錢辦網路，開學期間，宿舍樓下都有搭起的小棚子，到那邊帶著臺胞證就可以申辦了！會有人到宿舍幫你安裝網路，建議隔壁兩間可以分享一個網路，比較省錢！宿舍內沒有飲水機，飲用水可以自己到超市買，也有人選擇叫水，或是買熱水壺

煮水。



行

因為學校範圍廣闊，又路很多，要花一兩的禮拜的時間才能弄清楚路要怎麼走，所以不要害怕，不知道路就問人吧！比起自己看地圖還有效率，基本上要沿路問很多個人才會到達目的地，等到某天你發現別人問你路你知道要往哪走時，是非常有成就感的！從宿舍走到校門口要半小時，走到教一至教五大約也要 15~25 分鐘，但很幸運的我是法學專業，從宿舍走到法學院上課只需要五分鐘！

育

武漢大學屬於一本大學之列，能進入武大學習的學生，都使資質很好且非常努力的學生，所以讀書氛圍很強，不同於臺北大只有大考前圖書館會人爆滿，武大圖書館在剛開學沒多久，圖書館的位子就會一位難求。因為人多，競爭的壓力比台灣大很多，很多學生在大一的時候就會為自己的畢業後做打算，不管是繼續升學或是找工作，這也會造成學生做事或是在做選擇時目的性很強，同學間互為競爭對手的感覺是非常強烈的。學生上課時數很長，堂課中間只有五分鐘的休息時間，但中午會有大約兩小時的午休時間，專業課程都是排在平日上午跟下午，晚上或是週末是公選課（相當于我們的通識課程），我很佩服他們一整天上課，晚上九點多回到宿舍還有體力唸書，很多中國學生跟我說，他們通常會利用公選課

時間念專業科目，不然真的沒時間唸書。我在武大看到很多非常認真的同學，有一些還會早起運動、讀書、然後再去上課，當然上課滑手機、睡覺的同學也不在少數。

樂

中國腹地逛闊，東南西北各地民情迥異，很值得到處走走體驗不同的風土民情。去過中國生活旅遊，才知道中國的確是個發展非常快速的國家，很多大城市的硬體設備都已經非常完善了。在中國出遊，主要以火車為交通工具，但火車票一定要提早網路訂票才買的到，且在中國搭火車就像搭飛機一樣，要通過安檢、領票、實名驗證等等手續才能搭上火車，所以一般要提早一小時到火車站辦這些手續是比較保險的。學生旅行住青年旅社是首選，一般床位 50~60 人民幣就可以住到不錯的，青旅也是要提早訂，選國際青旅認證的比較有保障。另外，在中國旅遊，很多景點的門票是很貴的，學生證有半價的優惠，趁著有學生證時多玩些地方是比較划算的。

心得

在中國交換一學期，雖然不是很長的一段時間，但自己一個人要在國外生活，很多事情要自己面對、處理，強迫自己學著跟外面的人溝通、交流，遇到不合理的事情，還要又勇氣說出口爭取自己的權益，雖然不能說出去一趟就有人生重要改變，但至少體驗了許多之前不曾有過的事物，不管是快樂或是痛苦，都將成為深刻的回憶。

我很慶幸能在大學生涯中有機會走出台灣，到看似熟悉卻又非常陌生的中國走一遭，遇到很多很優秀的人，讓我再次體會到人生百百種，還能夠和我們同世代中國年青學子的交流想法，回首交流的這段時間，總結來說，就是人外有人，天外有天，還有很多事物等著我們去學習。